

Z černé kroniky

■ Volně pobíhajícího psa zaznamenala městská policie ve čtvrtku 26. září. Zjistila, že patří těžce handicapovanému obyvateli Žďáru nad Sázavou. Strážníci majiteli psa vrátili bez postihu, ten byl za jejich službu velice rád.

■ Městský kamerový dohled pomohl s případem, který se stal 30. září po deváté hodině večerní. Služebnu navštívila rodina, která informovala, že paní odešla v šest hodin do kostela a ještě se nevrátila domů.

„Společně s rodinou jsme vytipovaly prostor, kde by se mohla pohybovat, v okolí náměstí Republiky, a na kamerovém systému se nám ji podařilo dohledat. Paní na náměstí upadla a kolemjdoucí jí zavolali záchranku,“ sdělil vedoucí městské policie Martin Kunc. Pokračoval, že sanitka ji odvezla do nemocnice, kam za ní rodina okamžitě vyrazila.

■ Muž městské policii oznámil 26. září kolem třinácté hodiny, že asi před 30 minutami na náměstí Republiky ztratil svůj poměrně drahý mobilní telefon při vystupování z vozidla. Strážníci prohledali kamerový systém, což jim nepomohlo, ale pomocí jiného telefonu se ukázalo, že nyní ho vlastní bezdomovec. Ten jim ho vydal a tvrdil, že se ho právě chystal odnést na ztráty a nálezy.

■ Velice zajímavý případ se stal 27. září kolem 21. hodiny. Zavolala osoba, že před chvílí vandal rozbil velkou skleněnou výlohu. Pomocí kamer se ho podařilo vypátrat v ulici Nádražní, byl v silně podnapilém stavu a loktem opravdu výlohu rozbil. Škoda činila do deseti tisíc korun, majitel si ji musel okamžitě zajistit a opilci hrozí poměrně velký postih. -zt-

Kradli tři lidé

V 18 hodin 25. září v obchodním středisku zadrželi zloděje, který ukradl jídlo v kontě asi 350 korun. Hlídku mu udělila pokutu tři tisíce korun. Po více než hodině zadrželi ve stejném marketu dalšího pobořte, který si přivlastnil bez placení krabici vína, a pokuta tři tisíce korun ho také neminula.

V době řešení tohoto případu se opět v marketu kradlo. Nenechavci se zalíbila láhev tvrdého alkoholu a i ten dostal pokutu tři tisíce korun. „To se nám ještě nestalo, aby během chvíle v jednom obchodě kradli tři lidé,“ přiznal vedoucí Kunc. -zt-

Napsali nám

Spor ohledně barokního dějepiscectví k husitské době

Na článek „Jan Žižka a Žďár? Nejistě. Zato pozdější husitský král tu byl“, který jsme v rámci 600. výročí úmrtí husitského hejtmana uvedli v říjnových ŽN, ve spolupráci s městským historikem Miloslavem Lopauřem, reagoval čtenář Petr Peňáz.

Upozorňuje na, podle jeho názoru, faktické nepřesnosti.

Podle Petra Peňáze historik na str. 12, na rozdíl od barokních historiků zlehčuje, co se událo při nájezdu Viktorina z Kunštátu. (mysleno při vstupu husitů do kláštera ve 20. letech 15. stol.). Z jeho dopisu vyjímáme nejdůležitější stati. Více již **Petr Peňáz:**

„...Miloslav Lopaur zjevně nedůvěřuje záznamům z doby konce baroka, tedy opatovi Steinbachovi (kterého mimochodem cituje rozsáhle i dr. Bedřich Drož ve svých Dějinách Kláštera a města Žďáru na Moravě), cituji nesporný jiný pramen:

V Kronice rodu Flesarů, psané v letech 1423–1923 a vydané Václavem Flesarem v Jimramově r. 2015 pod názvem Kořeny věků, je na straně 10 k roku 1422 zaznamenána v Nových Dvorech m.j. kompletní smlouva o prodeji padlého (rozpadlého) hamru v osadě Nové Dvory mezi knězem – opatem Janem Dětřichem a konventem žďárským a Benedyctusem Fleshariusem ve Žďáru.... K roku 1423 pak m.j. zmíněná kronika (Kořeny věků) uvádí:

„...Vě vsích okolo nás i v Polné vše-lijací lidé různého náboženství jsou. Mnoho katolíků je v Polné, ale i lid víry husitské. Víra nová, kterou lidé mnozí vítají, jiní zatracují. Na vsích katolíků není mnoho. Avšak církevní páni lid veškerý tlačí na víru katolickou.

Na naši rodinu také tlak je od kněží katolických v Polné. My však jako bývalí pohané dali jsme se na víru. Mnozí nevědí, jakou víru vlastně mají, ani my nevíme. Všude i v živé paměti je slyšet, jak farář katolický Johan z Husince na hranici ohnivé nedávno posazený a ohněm upečený na smrt byl v Němcích léta 1415. To proto lidé vojska husitská vítají a věří, že církev jejich je spravedlivá. Také se doneslo, že ve Žďáru, kde katolíci řeholníci jsou, zle se jim daří. Od lidí, které pomalu poznávám, dovídám se, že ve Žďáru byl letos vypleněný voji husit-

Historik: Nebyla mi předložena žádná kronika psaná kurentem, natož gotickým písmem. Vše to byly strojopisy z 20. století. To bohužel nemohu považovat za pravý historický pramen

skými klášter. Tam prý byl znamenitý válečník Viktorin Boček z Kunštátu a jiní páni. Měli velkou kořist a mnichy rozprášili a všechno pak ohněm spálili, co bylo ze dřeva...“

Z dalšího zápisu, učiněného roku 1444 vyjímám:

„... Donesla se zvěst, že ve Žďáru se pod vlivem Jiříka z Poděbrad klášter opravuje. Ale otec jeho Viktorin z Kunštátu a Poděbrad dal ho zničit. Tak my nevíme, jak vlastně pravda stojí...“ Konec citace, ke které dodávám, že zápis učinil Fleshari Waczslaus I., jak vyplývá ze str. 8 cit. Kroniky.

Petr Peňáz dále upozorňuje: „...zakladatelem kláštera žďárského nebyl Boček z Obrán, ale Boček ze Zbraslavi. Dávno vysvětlený omyl Palackého i všech vydání Žďárské kroniky uvedli na pravou míru historici Plaček a Futák v knize Páni z Kunštátu, vydané r. 2006 NLN v Praze.“

Historik **Miloslav Lopaur** po přečtení reakce na článek souhlasí s Petrem Peňázem v jednom. Že k baroknímu dějepiscectví je potřeba přistupovat opatrně. Více jeho slova:

„Nakonec k události z let 1422 a 1423 zmíněný Steinbach žádný pramen nepředkládá. Je to o to závažnější, že dílo, které napsal Steinbach, je listinářem žďárského kláštera – edicí pramenů. Tím pramenem není vyprávění o historii kláštera, ale sbírka listin.

K 20. letům v 15. století překládá ve své edici pouze jedinou listinou, a to z r. 1426 týkající se prodeje vod-

ního díla v Křidlůvkách. Autor převzal tak informace pro toto období ze starších narativních předloh, anebo si je mohl domyslet.

Část informací pocházela z pera Bonifáce Procházky z první třetiny 18. století, jenž mohl převzít zprávy od strašných kronikářů, jejichž díla se nám nedochovala.

K událostem kláštera v době husitských válek se opakovaně věnoval doc. Tomáš Borovský, který je odborníkem v problematice středověkých klášterů.

Překládám alespoň dvě jeho práce, kde se věnuje i žďárskému klášteru: 1. Kláštery, panovník a zakladatelé na středověké Moravě, Praha 2005; 2. Zakladatelská práva žďárského kláštera do počátku 16. století, in: Časopis Matice Moravské, roč. 117, r. 1998, č. 2, s. 323-340.

Flesarovy kroniky nepovažují za historický pramen! Je to zdařilé literární dílo, které je založeno na výzkumu historických pramenů (pozemkové knihy, urbáře, zemské desky), zčásti je to kompilace z odborné literatury.

Čím jdou kroniky do hlubší minulosti (před r. 1600), tak ubývá seriózních zdrojů a přibývá nepodložených zpráv, což platí především pro středověk.

S panem Flesarem jsem osobně jednal. Nebyla mi předložena žádná kronika psaná kurentem natož gotickým písmem. Vše to byly strojopisy z 20. století. To bohužel nemohu považovat za pravý historický pramen.

Navíc některé informace se nepotkávaly se skutečným stavem známým s jiných pramenů. Celé pasáže byly místy opsány z dostupné literatury (např. ptactvo u Rudolce). Navíc části znění byla upravena nebo přímo odstraněna na podkladě našeho upozornění. Například vysoká pec na Kadově v 15. století, kdy nikdo nevěděl, co to je.

Co se týče Bočka z Obrán, výtku přijímám. Spíše bych se podržel označení pán Boček bez predikátu. Název ze Zbraslavi není doslova v pramenech doložen a je odvozen z základě pečeti. Nicméně tento predikát se používá v odborné literatuře.“

-lko-

Na přechodech pomáhají dobrovolníci

Dohled na přechodech pro chodce nenechává klidnou Městskou policii Žďár nad Sázavou. Ta zajišťuje dohled na přechodech pro chodce v blízkosti školních zařízení tím způsobem, že každý pracovní den, to znamená školní den mezi sedmou a osmou hodinou, pokud děti a studenti nemají volno nebo prázdniny, vysílá na konkrétní místa strážníky,

asistenty prevence kriminality, bezpečnostní asistenty, což jsou dobrovolníci z řad seniorů, kterých je momentálně sedm.

„Finanční ohodnocení každého pracovníka je v současné době 200 korun za hodinu,“ uvedl Luboš Skřivánek, zástupce vedoucího Městské policie Žďár nad Sázavou. -zt-

Vybudovali chodníky

Práce na Novoměstské ulici ve Žďáře nad Sázavou skončily. Byl tam vybudovaný nový chodník, který propojí Vodojem a průmyslovou zónu. Kolaudace byla naplánována na přelom října a listopadu. Akce si vyžádala zhruba 2,5 milionu korun.

„V tuto chvíli, to je středa 16. října, se ještě pracuje na chodníku v Brněnské ulici. Tato stavba si vyžádá asi 1,3 milionu korun. Termín dokončení byl stanoven na konci října letošního roku,“ popsal místostarosta Jaroslav Hedvičák. -zt-

VÝKUP OBRAZŮ
OBRAZY RŮZNÝCH NÁMĚTŮ A MOTIVŮ
STARĚ I MODERNÍ UMĚNÍ
OLEJOMALBY, GRAFIKY, LITOGRAFIE
SOLIDNÍ A DISKRÉTNÍ JEDNÁNÍ
PLATBA V HOTOVOSTI
PO TELEFONICKÉ DOMLUVĚ
PŘÍJEDU OSOBNĚ
Tel.: 724 033 733, p. Adámek,
www.obrazy-adamek.cz